



德耀中华·烟台好人365

开发区法院执行干警于建明——

# 为民司法，累倒在执行一线

## 爱岗敬业 平凡岗位上的“老大哥”

2015年,于建明部队转业后进入开发区法院工作。他身材魁梧、言语不多,是一个性格憨厚的硬汉,在部队他养成了党性强、作风硬、能吃苦、敢冲锋的优良作风。面对法院工作提出的新要求,他没有退缩,在完成单位工作的同时,他积极利用业余时间学习法律知识、熟悉电脑操作和办案流程。

2016年,他被聘用成为一名执行干警。面对执行局每年近两千余起案件,事务杂、任务重,需要很强的沟通协调和综合处理能力,于建明没有抱怨,虚心学习业务知识,坚持边干边学边实践,短短半年时间就成为执行团队的业务骨干。对于入职时间短、经验不足的新同事,在办案过程中他总是事无巨细地交待、不厌其烦地叮嘱,是同事身边名副其实的“老大哥”。

“我是一名农家子弟,能当上一名法院干警,是时代赋予的机遇,就要对得起这份工作,对得起头上的国徽。”

这是于建明常说的一句话,也道出了他对法律的敬畏之心和对本职工作的热爱之情。

炎炎烈日并没有挡住烟台开发区法院干警们的执行步伐,连续高强度的工作节奏早已成为他们的家常便饭。于建明就是这支执行队伍中的一员。

6月19日,于建明一大早和同事驱车前往龙口处置拍卖抵押物,忙活一上午现场查看及调查工作后,他突发心肌梗塞,立即被送入医院进行急救,经过手术安装了两个支架,病情才得到缓解。手术后醒来后仍念念不忘办理的案件,躺在病床上坚持电话交代团队其他同事协助处理后续事项。

## 忘我工作 平凡岗位上的“排头兵”

在近十年的执行工作中,于建明凭着对群众高度负责的态度,不断丰富自己的法律知识,锤炼执行技能,对待工作从不拈轻怕重,对于急难险重的任务总是冲锋在前,敢于挑重担是身边同事对他的一致评价。

在三年执行攻坚期间,他参与办理执行案件700余件,截至目前共参与办理执行案件已达到1500件。在执行一线,他全身心地牵挂着承办的每一起案件,常年奔赴在田间地头或千里之外;他耐心倾听每一位当事人的诉求,用心、用情化解每一起矛盾纠纷;他勇斗“老赖”,利用节假日紧急

执行数不胜数……

有人说,法院工作强度压力大,当事人难缠,每天都生活在矛盾当中,但他却说:“无论从事什么职业,都需用心去做,干一行,爱一行,虽说法院工作辛苦艰辛,但我要将其变成净化剂,深入到每一项工作中,用司法的光芒照亮身边的群众。”

正是这执着无悔的理想信念,书写着他人生的华丽篇章。

## 心系群众 平凡岗位上的“知心人”

坚持司法为民,为群众贴心服务,这是于建明的初心。

他办理的每一件事、每一件案件,都处处为群众考虑,着力解决群众的难心事。

2021年,在办理刘某交通事故赔偿案中,面对被执行人确无履行能力,申请人家中又非常困难的棘手案件,于建明多次深入申请人家中了解实际情况,经多方努力为申请人申请到司法救助资金,帮助申请人渡过生活难关。

“情字在心头,万事好沟通。”于建明心怀大爱,多年来他所执结的案件无一错案信访,无一超执限,无一久拖不决,无一因执行不力被调案或提级执行。他总是说:“老百姓有可能一辈子只打一次官司,如果没有让他们感受到公平正义,那不仅仅是对我个人的失望,更可能会对法律、对法院失望。”

回首走过的路,他忠诚履责,兢兢业业,勤勤恳恳。艰苦的执行工作练就了他严谨、求实、敬业的工作作风。在执行第一线,他用正义铸就公平,用忠诚书写公正,用满腔热情为执行事业交上一份满意的答卷,让公平与正义闪现出耀眼的光辉。

目前,于建明已经出院回家休养。他的精神深深感染着每一名干警,大家在深受鼓舞的同时纷纷表示,要把这种精神力量化作攻坚克难的动力。

YMG全媒体记者 任雪娜  
通讯员 郭宏伟

# 她,点燃乡村孩子的科学梦

我市杨红梅获“全国杰出中小学中青年教师”称号

## 家长评价 把孩子交给她放心

1995年7月,带着“师范特优生”荣誉毕业的杨红梅,抱着让更多的娃娃走出农村的决心,毅然踏上了莱州乡村小学教育的三尺讲台。

从那一刻起,她就暗下决心:做孩子喜欢的老师。为提高课堂授课艺术,每节课她总是从新课导入、环节安排、学生实际、板书设计等方面精心备课,反复试讲,常常不知不觉就到了深夜;一次次教案设计,一次次课堂试教,推翻了,再重来,几年下来,她的课成了深受学生喜欢的课,执教的课先后获市、省优质课一等奖,并多次在各级学术会议执教公开课、示范课,“把孩子交给她,我们放心!”这是家长对她的评价。

虽然教学成绩名列前茅,但杨红梅也时常静下心来反思:小学阶段是人生发展的关键阶段,难道我们的教学就是为了满足家长“让孩子考个高分”的浅层次要求吗?教育部原副部长韦钰说过:当今学生缺乏的不是知识,而是创新思维和动手能力。于是,杨老师确立了以培养学生实践创新能力为目标的研究与实践方向。

7月13日,“宝武杯”全国杰出中小学中青年教师表彰大会在北京隆重举行,烟台市莱州程郭学校教师杨红梅作为山东省唯一一名教师获此殊荣。作为一名乡村教师,她是如何用自己的所学和爱心点燃乡村孩子的“科学梦”呢?让我们一起去了解背后她和孩子们那些鲜为人知的故事——

## 课堂大胆改革 引领孩子们走出教室

针对新课程综合实践活动无现成“教材”,许多教师不知“上什么、怎么上”的现状,杨红梅立足乡土,大胆改革,提出了“乡土淘宝”教学理念,主持立项了《农村小学综合实践活动课程资源开发研究》课题,引领孩子们走出教室、走进田间,以生活和大自然为课堂,在观察中发现、在探索中创新。如学生针对家长用手电钻在光滑的墙面上打孔时易打滑、难定位等问题进行设计改进,在手电钻上增加了防止滑动、方便拆卸定位装置,还增加了可以旋转、抽拉用于量尺寸的钢尺。该作品不仅荣获山东省一等奖,还代表山东参加了在上海举办的全国青少年科技创新大赛,获得一等奖、杰出STEAM项目专项奖,并获得奖金3000元和国家专利。

几年来,学生的研究项目先后有1000多人次在中国科协、教育部、科技部等共同主办的青少年科技创新大赛中分获省、全国一、二等奖,及宋庆龄少年儿童发明奖和“国家专利”,《探秘农田害虫,我为灭虫支招》等3项被评为“全国农村中小学科普基金资助项目”,《综合实践活动小课题研究模式的实践与探索》等多项获“烟台市社科成果一等奖”“山东省首届教育科研成果一等奖”。

## 扎根乡村教育 点燃山区孩子的科学梦

为发挥辐射带动作用,点燃山区孩子们的科学梦想,2017年,被聘为“山东省农村特级教师”的杨红梅,不顾家人反对,主动请缨到全市最偏远的山区学校——莱州郭家店镇中心小学支教,每天都要多花2个多小时,往返70多公里的路程。

为激发孩子们的科学兴趣,她和学校领导一起组织成立了发明创新、中草药种植、小小创客等科技社团,对学生和老师们进行手把手的言传身教;还利用家长会举办《科技创新实践助力孩子成长》等专题讲座,用鲜活、生动的案例调动家长支持孩子参与活动的积极性;带领骨干教师编写了《跟老师学创新》《跟老师学种植》等十多种校本教材。每周四下午全校师生人人参与,选课走班,科技创新实践活动开展得风生水起。

两年支教结束,走还是留?此时,杨红梅做出决定:为了山区的孩子,正式调过来。从此,她成为了一个名副其实的山区小学教师,带领老师们立项了《山区小学综合实践活动课程校本化开发与实施研究》等市、省级课题,继续引领孩子在生活的沃土里撒播科技创新种子的探索之路。2022年9月,她又来到了另一所农村学校——莱州程郭学校,开始了新的辐射带动之路。

踏上教育岗位28年来,杨红梅一直坚守乡村教学一线,潜心探索,先后被聘为2023—2027年教育部中小学教师培养教学指导委员会委员、全国发明与创新专家团专家、齐鲁名班主任建设工程指导专家等。作为一名基层教师,她走出了一条坚守乡村三尺讲台、点燃孩子科学梦想的坚实足跡。

YMG全媒体记者 李京兰

## 移风易俗 破除陈规陋习

# 到红心超市 兑换诚信积分

福山回里打造村庄美德“信”生活

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 原健 摄影报道)7月17日上午,福山区回里镇东道平村新时代文明实践站内,55岁的党员李信山走进“红心超市·积分兑换”专区,用近期参加环境卫生清扫志愿服务的积分来兑换商品,随着专管员认定,并在网格积分存折上备案,李信山顺利兑换到了一袋米和一桶油。

抽纸、雨伞、大米、食用油、电饭锅……在“红心超市”内,这些生活用品群众都可以用自身信用积分等级兑换。去年以来,烟台市福山区回里镇立足美德山东和信用山东建设,以回里镇东道平村为先行试点,立足实际,统筹资源,探索出一条以党建为引领、以网格为支撑、以美德信用积分为核心环节的全民参与式的基本层治理新路径。

“我们重点聚焦解决美德积分‘怎么积’‘谁来记’‘做什么’三大问题,系统完善工作循环、生态循环‘两大闭环’,充分营造了‘活动积分、网格记分、专委核分、兑换销分、公示排分、全员争分’的良好氛围。”福



村民正在红心超市兑现诚信积分。

## 政策送到百姓家

海阳市三级联动“滴灌式”宣传社保政策

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小伟 通讯员 徐美艳)“面对面,能听又能问。买菜的工夫也能听听养老金是怎么算的,这种宣传方式真好!”日前,海阳市的李大爷遇到了大集上的“社保摊点”,社保工作人员与他一边聊家常,一边“唠”社保,让李大爷不禁感慨政府便民举措暖人心。

今年来,海阳市社保、镇区街道、村居社区社保工作人员三级联动,通过赶大集摆摊设点的方式传达保险政策,解答群众疑问,使政策宣传更“接地气”,让更多城乡劳动者了解并参加社会保险。截至目前,已点对点发放材料近2000份,城乡居民人均缴费额较去年同期增加332元,缴费率及缴费金额大幅提升。

针对征缴、养老、工伤、社保卡四个业务板块,海阳市社保中心组织骨干精英成立了政策宣传服务队,瞄准就业招聘会时机,“见缝插针”让社保惠民政策家喻户晓,为广大求职者解答社保疑问;开展“贴心服务”进镇村活动,联合17个镇区街道到集市“摆摊设点”积极回应群众的操心事、烦心事和揪心事,为老百姓算好社保养老“明白账”。

下一步,海阳市社保中心还将继续把社保政策渗透到基层,滋润到群众心里,让“滴灌式”社保政策宣讲遍地开花。

## 清凉送给环卫工

蓝天智慧物业公司发放防暑物资

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜)昨天下午3点,一天中最热的时段,莱山区烟大海滨公园内,忙碌的环卫工人停下脚步,在树荫下吃一口甜甜的西瓜、喝一碗凉爽的绿豆汤,感受着来自蓝天智慧物业有限公司的关爱。

炎炎夏日,滨海一带随处可见冒着高温坚守在路上的环卫工人。一辆小车,一把扫帚,一个抹布,他们用辛勤的汗水扮靓着城市的窗口。昨天下午,室外温度超过30℃,记者看到环卫工人的后背早已经被汗水湿透。“夏天比较遭罪,但是看到海岸线上干干净净,心里很高兴。”滨海一带保洁班长李俊章告诉记者,滨海一带环卫工人承担着最美海岸线的保洁工作,景点多,游客多,保洁任务也更重。

环卫工人每天六点左右上班,在各自的路段上巡回保洁。除了吃饭时间,基本上全天都在马路上巡回捡拾垃圾。弯腰、清扫、起身,看似简单的动作,他们一天不知道要重复多少遍。吃完西瓜和绿豆汤,领取了防暑物资之后,环卫工人回到各自的岗位上,继续坚守。

蓝天智慧物业有限公司工作人员介绍,进入夏季之后,物业公司时刻惦记着环卫工人的身体情况,向环卫工人发放防暑物资,检查人员更是随时关注路段保洁员作业情况,确保无中暑现象。此外,滨海一带加大机械化清扫力度,深度清洁车、水车、湿扫车、道板清洗车等相继应用,提高了保洁质量的同时,也减轻了环卫工人的工作强度。



男子溺水意识不清

## 烟台铁骑紧急救援

本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 邹君)7月14日下午4时25分许,烟台市公安局交警支队特勤大队接到120指挥中心指令,在莱山区华庭路尽头海边有一男子溺水,接到指令后,大队立即安排在滨海路巡逻的铁骑队员赶往现场。

到达现场后,铁骑队员看到溺水男子躺在沙滩上意识不清,救护车无法穿过沙滩到现场,时间就是生命,铁骑队员当机立断,与现场群众一起利用担架将溺水男子抬上救护车,立即驾驶警用摩托车,打开警灯,拉响警笛,为救护车开辟“绿色通道”。

晚高峰需用时15分钟的路程,在铁骑队员的护送下,仅用时6分钟,就将伤员安全送达烟台山医院急诊,在确定溺水男子已无生命危险后,铁骑队员脱下早已被汗水浸湿的骑行服,瘫坐路边。

高温天气加上紧急救援紧绷的神经,厚重的铁骑服就像一堵不透风的墙,铁骑队员分别出现了不同程度的中暑,在路边补充水分休息了10分钟后,铁骑队员返回岗位,继续做好晚高峰交通疏导工作。

## 志愿者看望特殊儿童

送上价值1000多元爱心物品



本报讯(YMG全媒体记者 纪殿国 通讯员 马伟杰 王瑞亭 摄影报道)7月16日上午,莱阳市众城志愿服务中心开展新时代文明实践活动,志愿者和学生代表共18人,带着价值1000多元的爱心物品,走进莱阳复健医院脑瘫儿病房,看望这里的20位小朋友。

志愿者们为小朋友们带来各种零食、玩具、画本和水彩笔等爱心小礼物,并在不同地点与小朋友们一起做手工、讲故事、唱儿歌、玩游戏。

志愿者们还带来青岛大学学子们为孩子手工制作的贺卡,“一份小小的关爱,能换来孩子们灿烂的笑容。希望能有更多的人行动起来,积极参与志愿服务。”志愿者们表示,将继续发挥志愿服务的力量,关爱社会弱势群体;宣传和号召更多的爱心人士关注、呵护特殊儿童,让他们感受到社会的温暖。

“通过此次活动,志愿服务的种子已经在同学们的心中生根发芽,在未来的日子里,我们将继续为社会的发展和进步贡献自己的力量,传承和发扬志愿服务的精神。”一名参与活动的同学告诉记者。